

# 关注流动人口 促进社会和谐

时间: 2007-7-12 17:19:24 有 位读者读过此文 来源: 《党的建设》2007第6期

社会主义和谐社会的核心是人的和谐发展,占全国人口十分之一的流动人口是和谐社会中的重要一员。近年来,随着经济社会的发展,流动人口的数量在不断增多。据第五次全国人口普查数据,2000年,甘肃省流动人口已达200万,占甘肃总人口的8%,2006年,全国流动人口的数量已增至1.5亿。这些数据充分说明,流动人口已经成为我国社会中一支十分重要的力量,成为我国社会主义建设的生力军。特别是流动人口中的农村劳动力,正在成为城市经济建设的新兴产业工人,在经济社会中的作用越来越明显。他们不仅是重要的执政基础,构建社会主义和谐社会的重要社会基础和重要力量。因此,必须从构建社会主义和谐社会的目标要求出发,不断创新思路,切实采取各种有效的工作措施,促进流动人口的和谐有序发展。

## 转变观念,正确认识流动人口问题

流动人口是当前我国人数最多、社会奉献最大的劳动群体之一,也是合法权益最容易受到损害的困难群体。而我们在流动人口管理和服务方面还存在一些空白,管理服务上缺位或不到位;流动人口的合法权益缺乏保障,流动人口社会公共服务体系不健全,不少地方在劳动就业、教育培训、子女入学、卫生保健、生殖健康等方面,无论是服务内容,还是公共财政预算安排,都没有考虑到流动人口的需求,甚至存在歧视现象。构建和谐社会,首先要切实改变对外来民工的看法,彻底摒弃外来民工是“二等公民”、“流浪者”、“问题人群”等偏见,把流动人口纳入各级政府人口管理和社会发展规划之中,使他们在就业、党建、社会保障、维权、教育等方面享受与市民一样待遇,更加重视和发挥他们在城市经济和社会发展中的重要作用。

## 妥善解决流动人口的就业问题

构建社会主义和谐社会,促进流动人口的和谐发展,就必须在就业上打破城乡分割和地域分割,促进劳动力合理流动,取消阻碍外来民工流动的政策限制,加强农民工流动的就业管理和服务,建立同工同酬、同城同策的就业服务体系;做好就业引导,大力发展多种形式的就业中介组织,规范劳动力市场,为流动务工人员提供就业服务。进一步加强对职业中介机构的管理,深入开展劳动力市场秩序清理整治行动,打击职业介绍领域的各种违法犯罪活动,取缔各类非法职业中介机构,引导和规范自发形成的零工市场。加强劳动力市场体系和宏观调控体系的建设,把各行业所需的流动务工人员纳入城市的劳动力市场。强化劳动市场监督,规范劳动合同管理,加大对拖欠农民工工资清理力度,依法严惩恶意拖欠和克扣工资的企业。

## 切实建立健全流动人口的社会保障

流动人口社会保障体系的缺失或不完善,使得我们的社会保障体系显失公平,就背离了和谐社会公平正义的宗旨。如果流动人口社会保障问题得不到妥善的解决,长期的矛盾积累,甚至激化,将影响社会的稳定,会阻碍社会经济的发展和和谐社会的建设。建立健全流动人口的社会保障体系,将缩小流动人口与城镇居民社会地位的差别,改善他们之间的关系,促进社会的和谐发展。因此,这就需要政府的高度重视,各职能部门的正确协调,全社会的共同参与,努力解决好这个问题。

## 加强和改进政府对流动人口的管理和服务

一是要转变流入地政府的管理理念,对流动人口实行属地管理。二是要把流动人口纳入流入地政府的公共服务体系。在谋划发展战略、设定人均GDP目标、规划公用设施布局、确定财政支出和公共服务规模、制定土地利用和住房建设计划等各个方面,都要将流动人口纳入其中。三是要健全维护流动人口权益机制。要抓紧解决流动人口中的农民工工资偏低和拖欠问题,依法规范农民工劳动管理,搞好就业服务和培训,保障流动人口依法享有的民主政治权利,做好对流动人口的法律诉讼和法律援助工作。四是坚持发挥城市社区组织的作用,鼓励流动人员积极参与社会生活,增强其对居住地的认同感,使他们自觉地把个人的利益与居住地利益紧紧联系在一起。

## 加强流动人口党的组织建设,引导和组织流动人口积极投身构建社会主义和谐社会的事业

流动人口问题的实质是流动人口的组织化程度低的问题。因此,解决流动人口问题的实质就是对流动人口进行社会整合,解决流动人口无组织、无纪律的涣散行为。解决流动人口问题必须加强党的领导,尽快填补党组织在流动人口中的空白,实现党的组织与影响对流动人口的全面覆盖。要改革创新党建工作思路,在成建制的民工队伍中建立党的组织,把散居社区的党员民工纳入社区党组织管理,在职业和生活相对固定的外来民工中大力发展先进分子入党,把流动人口纳入党的“视线”,而且通过党组织的培养和引导,努力提高流动人口的政治觉悟和思想素质,带动和促进全社会人民群众整体素质的提高。

(责任编辑:翟晓文 文章作者:甘肃省人口委副主任 曹正民)

上一篇:坚持优先投资于人的原则 统筹解决人口问题

下一篇:人口素质左右可持续发展的进程

### 相关新闻:

- 省人口委赴东乡开展深入学习实践科学发展观活动调研
- 省人口委副主任曹正民一行检查指导镇原县服务体系项目落实情况并慰问计生贫困户
- 省人口委召开领导班子分析检查报告评议大会
- 省人口委召开领导班子分析检查报告评议大会

### 新闻点击排行>>

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5
- 6
- 7
- 8
- 9
- 10

### 新闻动态>>

[更多>>](#)



国家人口计生委药具发

- 天水市党政主要领导重视解决人
- 合水县制定计生户“三优先”林
- 定西市计划生育村民自治试点工
- 甘州区创建计划生育示范服务
- 加强领导 强化培训 促进奖励扶
- 省计生协积极开展“幸福家园”

### 媒体报道>>

[更多>>](#)

- 甘肃日报:定西市实施“三大工
- 甘肃省13项计生政策“大礼包”
- 甘肃省改革责任制考核办法大幅
- 中国人口报:甘肃综合治理格局
- 人民之声:起好步 开好局 省人
- 人民之声:全省人口系统纪念改

### 市县动态>>

[更多>>](#)

- 会宁县落实中央新增投资计划生
- 甘州区全面落实农村“两户”子
- 宁县开展计生家庭养老保障试点
- 华亭县“四项试点”助推计划生
- 玉门市:解放思想 大胆实践 积
- 积石山县:把节育措施的主动权

- 省人口委赴东乡开展深入学习实践科学发展观活动调研
- 省人口委赴东乡开展深入学习实践科学发展观活动调研
- 省人口委赴东乡开展深入学习实践科学发展观活动调研
- 兰州市召开全市人口计生工作形势分析会
- 临夏州召开计划生育技术服务提高年活动临夏县现场会
- 省人口委副主任曹正民在临夏州流动人口计划生育服务管理广河现场会上的讲话